

特首主持反恐督導組會議 月底辦大型反恐演練

【大公報訊】記者龔學鳴報導：特區政府昨日舉行首次行政長官反恐督導組會議，檢視三層防範機制的推行進度，並分析全球及本地恐怖主義威脅形勢，以及討論特區政府未來反恐方向與策略。行政長官李家超強調，雖然香港社會整體安全穩定，但作為國際城市，仍需警惕恐襲威脅，須持續加強防範部署，並指示相關政策局及部門於本月下旬舉行跨部門大型反恐演練。

提升反恐準備及應變能力

行政長官李家超昨日主持行政長官反恐督導組首次會議，討論了多項重要議題，包括三層防範機制下各個組別的工作進度、環球及本地恐怖主義威脅形勢，以及特區政府反恐工作的方向與策略。

李家超在會議上指示各相關政策局和部門於8月下旬舉行大型跨部門反恐演練，模擬應對恐怖分子對香港的重要基礎設施發動襲擊，進一步提升特區政府的反恐準備及應變能力。

李家超表示，雖然香港整體安全穩定，但全球恐怖主義形勢複雜多變，香港作為國際城市，同樣面對國際恐襲形勢及本土恐怖主義威脅，因此有必要進一步加強特區政府整體反恐工作。本次大型反恐演練能有效提升反恐意識，以及各政策局和部門面對不同形式的恐怖襲擊的協調和應對能力。

為加強反恐準備，2024年施政報告提出設立三層防範機制，包括第一層的行政長官反恐督導組，指導及制定反恐方針和策略；第二層的保安局局長反恐統籌小組，協調各政策局和部門在反恐事宜上的合作；以及第三層的七個跨部門工作小組，跟進具體研究和執行反恐工作。



▲李家超昨日主持行政長官反恐督導組首次會議，督導組由行政長官擔任組長，政務司司長、財政司司長及律政司司長擔任副組長。

取締「排隊黨」 運輸署多策並舉

推網約制 整治辦駕照亂象

從善如流

《大公報》日前連日直擊金鐘香港牌照事務處的「排隊黨」，揭發代辦「免試簽發香港正式駕駛執照」亂象叢生。相關報道引發特區政府高度關注，運輸署從善如流，昨日起實施新措施，取締時需輸入代辦及申請人資料，此外將逐步全面推行網上預約申請服務，日後市民毋須排隊取籌；同時增加名額、提升效率，進一步便利市民辦理相關申請。

大公報記者 余風、蘇榮（文） 調查組（圖）

新措施實施後，大公報記者昨日清晨再次來到運輸署位於金鐘的香港牌照事務處觀察，發現仍有大批人士排隊，其中不乏疑似「排隊黨」的長者，不少長者一早帶着「樓仔」到場，並手持寫有身份證號碼的白紙佔位；有「蛇頭」在現場耐心指導長者代辦程序，以應對新實施的措施。有市民表示，早上約7時抵達，也只能取得70多號的「尾籌」，估計需等到下午才能辦理相關申請。

代辦須輸入身份證號碼

由昨日起，上址對代辦申請免試簽發者實施新派籌要求，所有代辦人員領取即日籌號時，必須在系統中同時輸入自己及各申請人的身份證明文件號碼，相關信息會直接打印在籌號上。櫃位工作人員處理申請時，將嚴格核對籌號持有人與申請人資料，若信息不符，申請一概不予受理。

運輸署發言人表示，新安排運作大致暢順。為確保有需要的市民能公平有序地使用服務，該署將進一步優化免試簽發申請程序，通過擴容增量、多管齊下推出新措施，推動牌證服務電子化。

從9月起，署方將與相關駕駛執照簽發機構加強合作，加大對網上預約申請人所提供的內地駕駛證資料的查核力度。若發現資料不真實，預約將被取消，名額重新開放供其他申請人預約，以保障網上預約系統有效運行。

中期措施將全面推行網上預約櫃位服務，取代現場派籌，提升處理能力。運輸署計劃在第四季度，實現免試簽發櫃位服務全面網上預約，現場不再設派籌。屆時，該服務將擴展至另外三個牌照事務處，分別是位於長沙灣政府合署的九龍牌照事務處、東九龍政府合署的觀塘牌照事務處及沙田政府合署的沙田牌照事務處，同時增加預約名額。申請人需在網上預約時上傳證明文件以核實資格，若資料不實，預約將被取消。

研AI處理預約申請 即日領證

長期措施則以便利申請為目標，研究全面網上辦理流程。署方正積極研究利用人工智能（AI）技術處理免試簽發申請程序。申請人經網上預約並上傳文件且通過初步審批後，只需按預約時段攜帶申請文件正本到牌照事務處進行審核，即可在即日領取正式駕駛執照。此舉將為申請人提供極大便利，減少對代辦服務的需求。

發言人強調，運輸署始終嚴謹處理和核實每宗免試簽發申請，申請人必須提交足夠、真實、準確的證明文件，且完全符合法例規定的申請資格，申請才會獲得批准。目前大部分牌照和駕駛考試服務已可通過網上申請。現階段約六成申請人通過網上申請國際駕駛許可證，網上續領正式駕駛執照的申請約佔五成。



▲市民申請換駕照需要排隊使用取籌機，第四季開始，運輸處將全面以網上預約取代派籌。



▲運輸署將逐步推行網上預約申請服務，便利市民辦證，日後毋須排隊取籌。

運輸署打擊「排隊黨」中長期措施

短期措施

加強查核完善網上預約

- 9月起加強查核免試簽發申請人經網上預約提供的內地駕駛證資料
- 若發現資料不真實，取消預約，名額重新開放，使網上預約更有效運作

中期措施

網上預約取代派籌安排

- 第四季全面推行網上預約免試簽發櫃位服務，現場不設派籌
- 免試簽發櫃位服務擴展至九龍、觀塘及沙田牌照事務處，並增加預約名額
- 申請人在網上預約時須上傳證明文件核實資格，資料不真實則取消預約

長期措施

研究全面網上辦理申請

- 積極研究利用人工智能技術處理免試簽發申請程序
- 申請人網上預約及上傳文件並通過初步審批後，按預約時段帶文件正本到牌照事務處審核，可即日獲發正式駕駛執照

杜絕炒籌 優化換證服務

議員點讚

對於運輸署針對「排隊黨」實行的新措施，立法會交通事務委員會委員陳恒鑠表示，短期計劃聚焦資料核對，將通過網上核驗防止「蛇頭」胡亂輸入信息，確保相關籌號不被濫用，他認為此舉能起到部分改善作用。而中期將開設多個中心，分流處理換證個案以提升效率。長期計劃則擬將換證工作全面移至線上，利用AI處理，可節省人力與市民辦理時間，但目前尚未有具體時間表。

陳恒鑠坦言對政府回應訴求、改善排隊狀況表示歡迎，認為整體安排對換證工作有積極意義。他預計短期內「蛇頭」仍會存在，但炒賣籌號現象可基本杜絕；到中期，「蛇頭」的生存空間將大幅縮小。同時，他希望運輸署為長期計劃制定具體時間表，推動換證服務進一步優化。

倡預留辦「急證」名額

中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培表示，早前曾接獲大灣區及廣東省等地的朋友反映，特地早起來港排隊仍難以成功辦理相關申

請，更有人開價600元兜售辦理名額。他分析運輸署的短中長期措施，短期來看，網上預約可行，但建議每日為急需辦理者預留少量名額；應為特事特辦人士預留籌號。

李耀培又提到，香港駕照在歐盟等多地可申請臨時車牌或免試使用，免簽政策也方便「粵車南下」。他強調反對「排隊黨」，惟對代辦持保留態度，建議可監管代辦服務，防止亂收費和證件濫用。此外，他希望當局能增加人性化服務，幫助不熟悉上網的人士辦理申請，讓服務更加完善。

《大公報》揭「排隊黨」月袋百萬元

記者直擊

運輸署雖設有香港、九龍、觀塘及沙田四個牌照事務處，但目前僅金鐘的香港牌照事務處可代辦「免試簽發香港正式駕駛執照」，加上受到即將實施的「粵車南下」影響，大量人士前往該處領取籌號辦理即日申請。

大公報記者連日在該處直擊發現，清晨約6時已不少人前來排隊，門外每日現長龍，其中不乏以牟利為主的「排隊黨」，大批疑似「排隊黨」的長者帶着「樓仔」前來排隊，而操控的「蛇頭」則在現場以500、600元放售即日籌號

及招攬代辦生意。記者觀察到，一名女「蛇頭」手持四、五張籌號紙，另一名女「蛇頭」主動與記者攀談，表示可提供一條龍代辦駕照服務，收取500元籌號費，聲稱兩小時即可拿到駕照。

據知情人士透露，該處每日派發140個籌號，供現場申請免試簽發及臨時駕照人士領取。上址常有五、六名「蛇頭」盤踞，每「蛇頭」上午最少能拿六、七個籌號。按「排隊黨」每日取得約100個籌號，每個收取500元，而牌照處每月開放20日計算，估計每月可穩袋近100萬元。



▲《大公報》日前推出「排隊黨」壟斷代辦駕照的調查報道，引起社會廣泛回響。